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Atzél Béla báró.

.

Főnemes uraink egyik legjobbja, a szívben és 
eszmékben egyaránt gazdag mágnás, hunyt el a 
múlt héten Budapesten. Atzél Béla báró halt meg, 
kivel társadalmi életünkre, 
nemzeti törekvéseikre, fő- 
képon pedig a hazai mü- 
ipárrá nézve a vesztesé­
günk szinte pótolhatlan.
Az elhunyt érdekes, foly­
ton nagy, merész tervekkel 
foglalkozó ember volt, aki 
egész életében a nagy Szé­
chenyi István által kijelölt 
ösvénx en haladva,az utolsó 
évtizedben megteremtette 
a magyar klubéletet, esz­
méivel forrongást keltett 
a magyar politikában s 
gazdagon tárta műi párunk 
elé a külföld remekeit, 
majd meg a testedzés szük­
ségessége mellett tüntetett 
az agitátor nagy erejével.

Atzél báró férfikora 
delén hu^yt el és sokat 
tehetett volna még hazá­
jának az ő pihenni nem 
tudó becsvágya, mely min­
den izében magán viselte 
a magyar nemzeti bélyeget.

Atzél Béla báró az aradmegyei Borosjenőn 
született 1850 október 29-én. Korán árvaságra jutott. 
Budapesten a piaristáknál járta a gimnáziumot, 
azután a tudományos egyetemen elvégezte a jogot.

Atzél Béla báró

1872-ben, tanulmányainak befejezésével Aradvár-
megyében, mint aljegyző, tiszteletbeli megyei hiva­
talt viselt, do nem sokáig maradt idehaza. Elénk,

nyughatatlan vére a kül­
földre kergette, hogy újat 
lásson és tapasztaljon. 
1874-ben külföldi útra in­
dult és ugyanabban az év­
ben feleségül vette Glinai 
Germany Györgynek, a 
román felsőház tagjának, 
Románia egyik leggazda­
gabb bojár földbirtokosá­
nak leányát, Ilonát. Ezután 
tovább tartott az útja, me­
lyen bejárta a világ nagy 
részét. Beutazta Európa 
valamennyi államát, nagy 
utakat tett Ázsiában, Afri­
kában, bejárta Egyiptomot, 
Szíriát, Tuniszt, Algírt, 
Marokkót, Kis-Azsiát, Pa­
lesztinát, Arábiát és Indiát. 
Azután gazdag tapaszta­
latokkal megrakodva, visz- 
szatért hazájába, a hol 
1892 ben szabadelvüpárti 
programmal a bodajki ke­
rületben képviselővé vá­
lasztották.

Mint politikus nem nagyon szerepelt, de annál 
többet tett a társas érintkezés terén. Megalapította 
a Park-klubot, melybe nagy fáradtsággal összegyűj­
tötte az angol műipar legkiválóbb termékeit.

Mint legmegbízhatóbb és legolcsóbb

magvak beszerzési forrása
Mauthner Ödön

aJAnlKató
cs. és kir. udvari szállító magkereskedése

Budapesten, VI. kér., Andrássy-ut 23. szára.
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Felekezeti izgatások
A pártoskodásnak s viszálykodásnak sok 

betegsége sorvasztja a mi közéletünket, de azt 
bátran elmondhatjuk, hogy a felekezeti kérdések 
nem zavarnak bennünket. Abban a fcl\ ilágo- 
sodott korban élünk, amikor senkinek sem jut 
eszébe gyűlölni embertársát azért, hogy az más 
hitfelekezethez tartozik. S ez nem is lehet más­
ként, hiszen az a legrendesebb dolog, hogy a 
házasfelek is külömbözö vallást követnek: ha 
tehát a felekezeti viszály kitörne közöttünk, első 
sorban is a családi élet nyugalmát fenyegetné
veszély. ,

A néppáit egyes képviselői a felekezeti kia­
dóst be akarják vinni a politikába is. Hitfele- 
kezetük szerint kívánják megkülömböztetni az 
embereket s megállapítani az emberi kiváltsá­
gokat. Mindenekelőtt az egyházpolitikai törvények 
ollen küzdenek, mert ebben sérelmet látnak a 
katholikus anyaszentegyház ellen: holott az 
ország közvéleménye ezekbe a törvényekbe már 
belenyugodott. De az o czéljuk az, hogy gyű­
lölködést ültessenek be a türelmes megnyugvás 
helyébe. Harczi riadót fújnak a kereszt jele alatt, 
amikor ezt senki sem támadja s amikor senki­
nek sincs eszében, hogy vallásbeli küzdelmeket 
kezdjen az élet ezer baja között.

Széli Kálmán a képviselöházban erélyesen 
s határozottan megfelelt ezekre a támadásokra. 
Kijelentette, hogy a felekezeti kérdést a politi­
kába bele vinni nem engedi s aki ezt tenni 
akarja, annak nyíltan hadat üzen. Küzdeni log 
az ellen, hogy felekezeti villongások ne lámad­
janak ebben az országban, mert azok a köz­
szabadság biztosítékait lerombolhatnák, feldúlnák 
az egész társadalmat, amelybe veszélyes üszköt 
dobnának. Széli Kálmán tehat hadat üzent a 
felekezeti izgatóknak és majdnem kivétel nélkül 
elismerik, hogy ezt jól tette.

Mint egy szabadelvű kormány vezetőjének, 
igy kellett eljárnia, mert politikai hitvallása azt 
követeli, hogy a jogot és szabadságot egyformán 
mérje a haza minden polgárának, tekintet nél­
kül arra, hogy ki tartotta a keresztvíz alá. De 
igy kellett eljárnia, mint magyar embernek is, 
aki jól tudja azt, hogy most is kevés a magyar 
s ezt a keveset is felekezeti pártokra osztani 
vétkes merénylet volna. S végre a vallásbeli 
oktatásból is azt tanulhatta, hogy nem az a fő, 
milyen formában imádják Istenünket, hanem az, 
hogy hitünk létekből való legyen. Hiszen a 
menyei igazságról sem lehet feltenni, hogy fele­
kezetűk szerint, osztályozza a hívők seregét.

A felekezeti izgatás minden kísérlete erős 
ellenállásra fog találni a kormánynál és azt 
hiszszük, ellentállásra fog találni a nép szivében 
is. Kívánjuk, hogy igy legyen. Ezt az országot sok­

féle baj emészti. Népe szegény, gazdasági bajok­
kal küzd: az ingó és az ingatlan töke állandó 
ha re z ban all itt egymással ] poliükusait a sze­
mélyes gyűlölködés állítja egymással szembe s 
valamennyiünk ellen Ausztria támad, melynek 
politikája a magyar anyagi jólétét s nemzeti 
függetlenségét igyekszik sorvasztani. A sok ellen­
ségeskedés között kevés az összetartó jó barát 
és Isten őrizzen bennünket attól, hogy a jó 
barátok is pártokra oszoljanak s hogy most még 
vallásunk miatt is gyűlölni kezdjük egymást.

Szegény ember törvénye.
Az állami költségvetés tárgyalása alkalmából 

olyan javaslatot tettek, amelynek messze menő 
következménye lenne, ha elfogadnák. Azt kívánták 
ugyanis, hogy hozzanak törvényt arra, hogy a 
szegény embernek a megélhetéshez okvetlen szük­
séges bizonyos mennyiségű vagyonkája elárverez­
hető ne legyen. A legrosszabb esetben is maradjon 
annyija, hogy nyomorulttá, földönfutóvá no legyen. 
Feje alul a párnáját, utolsó tehénkéjét, kis viskóját 
és gazdasági eszközeit semmiféle hitelező el ne 
árverezhesse. A végrehajtási törvény ugyan ma is 
tesz némi engedményeket, de ez nem elég, mert 
azért akinek teje fölött a dobot megütik, az bátran 
koldustarisznyát akaszthat a nyakába.

Sajnos, ebből a szép eszméből nem lesz törvény.
A pénzügyminiszter kijelentő.te, hogy a teiv pénz­
ügyi szempontból kivihetetlen. Sok szegény ember 
van ebben az országban s ha mindegyiknek tűz­
helyét bebiztosítanák a végrehajtás ellen, akkor 
elsősorban is az államnak kopnék fel az álla. Meg 
aztán szenvedne a szegény emberek hitelképessége 
is, mert el nem sajátítható vagyonkájára senki sem 
adna kölcsönt. Hát ez nem lehet. Azonban az uj 
adótörvényekben gondosk- dva van arról, hogy bi­
zonyos legkisebb keresetű emberek az adótól lei 
lesznek mentve. A terv egyelőre meghúzott, do azért 
megvalósításáról végképpen letűnnünk nem szabad.

Országgyűlés.
Miután a képviselőház a f. évi állami költség- 

vetést letárgyalta és elfogadta, a bizalmi vitára 
került a sor, a melyet parlamenti nyelven appro 
priácziónak neveznek. Most már nevezetesen nem 
azt vitatják, vájjon a költségvetés jó-e, vagy rossz-u. 
hanem azt, vájjon megbizható-e a kormány, hog> 
az állam pénzével való sáfárkodásra felhatalmazzák 
Ez inkább csak formai dolog, mert ha a kormány 
többsége elfogadta a költségvetést máskülönben, 
akkor bizalmi szempontból is mindenesetre elfogadja. 
Ez a vita csak arra való, hogy az egyes pártok 
tárgyhoz nem kötve, kifejthessék, micsoda kifogásuk 
van a kormányzat ellen. Ennélfogva a bizalmi vita 
igen érdekes szokott lenni és a politikai viszonyokra 
világosságot vöt.
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Első szónok Zichy János volt. Szerinte a jelen­
legi kormány legnagyobb ereje a földmivelésügyi 
politikában rejlik. A közgazdasági kérdéseket olya­
noknak találja, hol a pártok találkozhatnak és együtt 
működhetnek. Hogy a felekezetek sérelmeket szen­
vednek az nemcsak katholikus részen, hanem a 
protestánsoknál is tapasztalható. Az egyházpolitikai 
törvények a katholikus vallásra súlyos fejszecsapást 
mértek s a protestáns egyházaknak már szervezetei 
is recsegnek. Bekövetkőzhetik ez utóbbinál az az 
idő hogy lesz nyáj s a nyájnak nem lesz pásztora. 
\z’egyházpolitikai törvények revíziója sohasem állott 
ragyogóbban, mint most, amikor az összes fele- 
kezetek sérelmekről panaszkodnak. A bajon még 
most segíteni lehetne. A pártokban mind nagyobbak 
a súrlódások, az ellentétek s a vallási kérdés mind­
untalan feltámad. A jelenségekkel együtt erősödik 
a szoczializmus is. Mindaddig, mig a kormány az 
cmí sebekre orvosságot nem szolgál, nem viseltetik 
bizalommal a kormány iránt s a javaslatot nem 
fogadja el.

Kossuth Ferencz nagy bajnak tartja, hogy min­
den iigvbo boleviszik a felekezeti kérdést. Előre is 
kijelenti, hogy ő és pártja az appropriáczió-javaslatot 
nem fogadja el. Nem szavazhatják meg, mert a 
67-es alapon álló kormány iránt nem viseltetik poli­
tikai bizalommal. Áttér a közös hadseregre. Nem 
tartja üdvösnek, sőt határozottan károsnak véli az 
országra való behatását. A szabadelvű párt, mely 
magát Deák pártnak hiszi, nem halad Deák poli­
tikai szellemében. Felolvas Deák 1868 iki beszedőből 
egy passzust, melyet a városi tanács előtt mondott. 
Mindig hangoztatta Deák a haladást, de a szabad­
elvű párt nem halad, nem közeledik az önállóság 
felé. A miniszterelnök az 186< : XII. törvényczikkot 
bibliájának tartja. Kifogásolja a miniszterelnök enge­
dékenységét, mely nyilvánult utoljára a brassói is­
kola kérdésében is. Felsorol sok esetet, ammel a 
miniszterelnök engedett, sőt a terhes kvótaemelést 
is ránk sózta.

Molnár János nem tudja, hogy mily kötelessége 
van a magyar parlamentnek, mert ahányszor a bel­
ügyminisztert interpellálják, nem felel. Ha pedig 
felel, akkor azt mondja, hogy ez, vagy az nem tar­
tozik ide. Az egyenes adó agyonnyomja a szegény 
embert. Felhívja a miniszter figyelmét az adómentes 
létminimumra. A törvényjavaslatot nem fogadja e .

Ugrón Gábor nem viseltetik bizalommal a kor­
mány iránt és ezért nem szavazza meg a töi\énj 
javaslatot. Ausztriával kötött kiegyezésünk nem 
törvényes és ez bizonytalanságot szül. A német toké 
uralkodik Magyarországon, minden más idogen tokét 
kizártak, mivel Németországból a pangás áthatott 
Ausztriára és igy mi reánk is, kik ártatlanok va­
gyunk. Az anyagi életben minden tevékenység meg­
szűnt. Nincs semmi vállalkozás, hisz 400 millióvá^ 
kevesebb bankjegy van most forgalomban, ni int •• 
évvel ezelőtt. Ezt nem szabad a kormánynak tétle­
nül néznie, hanem erélyesen fel kellene frissítenie 
az anyagi életet. Az általános pangásban ogy erő­
teljes pénzügyi politika szükséges. Káros a tele ve­
zeti kérdéseknek a politikába való bevitele. Az ön­
állóságra kell irányítani az ország politikáját. Mert 
ezt a kormány nem teszi, nem viseltetik iránta biza- 
lommal s ezért a javaslatot nem fogadja el.

Pichler Gvőző nem fogadja el a javaslatot es 
csatlakozik Kossuth Ferencz álláspontjához. Azt 
látja, hogy Zichy János gróf nemcsak a katholikus

hívek hanem a protestánsok között is harczi riadót 
fuj. Mikor a felekezeti kérdését felvetve látja, azt 
mondja, hogy ezzel hazafiatlan dolgot cselekszenek. 
Ugrón Gábornak a német tőke elleni irányzatára ki- 
jelenti, hogy nem ért vele egyet. Ellenkezőleg, éppen 
pártolja a német tőke behozatalát. A tőkeszegénység 
okát a valuta rendezetlenségében látja. Mondja meg 
a pénzügyminiszter, akarja-o a valuta rendezését 
vagy nem? Azt hiszi, hogy azért nem rendezik, mert 
ez Ausztria érdekei ellen van. Európában minden 
állam a nemzeti épségre törekszik, csak Magyar- 
ország nem. Ennek az az oka, hogy Ausztria poli­
tikája befolyásolja Magyarországot.

Széli Kálmán miniszterelnök utal arra, hogy 
az appropriáczió bizalmi kérdés. Nálunk még a költ­
ségvetést is bizalmi kérdésnek tekintik. 1 gronnak 
azt feleli, hogy az alkotmányosságon semmi csorba 
sem esett. Felsorolja azokat az intézkedéseket, me­
lyek bizonyítják, hogy az Ausztriával való ügyeket 
a törvény keretében intézik el. A Németországgá 
történő pénzügyi összeköttetéseket a közelsegne^ 
tudja be. Az Osztrák-Magyar Bank a tokét nem 
szándékosan halmozza össze, a tartalékok azért 
nagyok, mert üzlet nincs. A külön vámterületet 
azért nem akarja, m -rt a szakítás ezen a térén most 
Magyarország kárára lenne. Amit a kormány a 
gazdasági kérdésekben az elmúlt évben tett, az elö­
lendő. A bizalmi kérdésekre nézve azt mondja, 
hogy a függetlenségi párt bizalmatlanságának elvi 
alapját természetesnek tartja. De az indokolás ellen 
kifogása van. Ausztriával alkotmányos érintkezésben 
vagyunk. A kormány nem enged és nem engedett 
semmit. Amelyeket létesített, azok a megegyezések 
nem engedmények, hanem éppen vívmányok. A 
brassói kérdés semmi összeköttetésben nincs az 
ausztriai viszonyokkal. Gróf Zichy Jánosnak azt 
feleli hogy azok a tárczák tárgyaltattak bővebben, 
melyeknél reformok vannak, vagy a közvéleményt 
foglalkoztatják. Ha nem volt nagy vita egy-egy tár­
csánál. azon segíthetett volna az ellenzék. Tetszett 
volna beszélni. A néppárt programmjára azt teleli, 
hogy a párt programmj ínak többi részé csak tolda- 
léka a revíziónak. Az egyetértést a vallásfelekezetek 
közt megbontani helytelen s aki ezt teszi, ne e- 
széljen arról, hogy mi akarjuk ezt csinálni. Az 
egyházpolitikai alkotásokhoz nyúlni nem szabad, 
nem kell s nem is fognak hozzányúlni. Mmden 
egyház és vallásfelekezet iránt egyformán jár el a 
kormány. Minden egyház, katholikus, református, 
zsidó, előtte egyforma. Nem akarja a nemzetet szét­
tagoltatok mert a magyar politika nem ismerhet
felekezetiséget. , . . -

Széli Kálmán beszéde után a képviselőhöz 
elfogadta a törvényjavaslatot: igy most már a költ­
ségvetés mindenképpen meg van szavazva.

Az országgyűlés munkarendje.
A húsvéti szünet a képviselőházban is meg­

kezdődött s e hó 24-ig fog tartani. Április hó vége 
előtt a főrendiház is tart ülést, hogy részéről is e- 
tárgvalja az állami költségvetést. A képviselőház uj 
ülésszakát csak akkor nyitják meg, amikor a főrendiház 
átüzen, hogy a költségvetést elfogadta. Ezt az eg} íavi 
szünidőt a kvóta-bizottságok felhasználják arra, hogy 
megállapodjanak egymás között. A kvóta-bizottságok 
tárgyalásai Becsben lesznek.
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Bizalmi törvény a Széli-kormánynak.
A képvisolőház Széli Kálmán kormánya ré­

szére is megszavazta az átutalási, vagyis bizalmi 
törvényt, melynek értelme az, hogy a költségvetés 
keretében végezze az ország kormányzását. Eddig 
még minden kormány megkapta ezt a végrehajtási 
törvényt, tehát kitaposott utón jár most is a többség 
és szomorú tünete az időknek, hogy még eddig 
minden kormány visszaélt ezzel a bizalommal, nem 
akként igazgatván az országot, amint azt a közjó 
előmozdítása megkívánta volna. Ellenzéki politikusok 
most azon tűnődnek, vájjon Széli kormánya köveii-e 
elődei nyomdokait, taposott utakon fog-e járni, 
avagy a törvényhozás bizalmát üdvös alkotásokkal 
fogja kiérdemelni ?

Emelik a közös költségeket.
A közös költségvetés előkészítéséről is most 

gondolkoznak. A közös hadügyi kormány a közös 
költségeknek uj emelését tervezi. Szó van uj ágyuk­
nak a beszerzéséről és olyan uj felszerelésről, melyek 
hadseregünket a németországi haderővel egyenlő szín­
vonalra emeljék. A haditengerészet nagyobbitásáról 
is tervet készítettek. A tervezetekre nézve már kikérték 
a két honvédelmi miniszternek és a közös pénzügy- 
miniszternek nézetét. De előbb a magyar kormány­
nak is el kell fogadnia a tervet, mely csak azután 
kerülhet a király elé. Mint politikai körökben mond­
ják, a kormány nem vállalhatja el a közös költségek 
újabb szaporítását. Elsősorban is figyelembe kell 
venni, hogy a katonatiszti fizetés emelésének imént 
történt megszavazásával a terhek amúgy is meg­
növekedtek. A súlyos gazdasági helyzet a magyar 
kormányt arra készteti, hogy a hadügyi kiadások 
nagyobb emelése ellen állást foglaljon. Azután meg 
a magyar tisztviselői kar anyagi helyzetének javí­
tása érdekében megindított erős mozgalom sarkallja 
a kormányt, hogy amit a költségvetésben meg akar 
takarítani, erre tegye félre. Valószínűnek tartják, 
hogy a közös költségek felemelése nem is fog oly 
nagy mérvben történni, mint azt tervezték, hanem 
csak egyes részletek javítására fognak javaslatokat 
tenni. A két kormány által megállapítandó közös 
költségvetést a delegácziók elé terjesztik, mely az 
idén Budapesten ül össze.

A választási fuvardijak
megállapításával a vármegyei törvényhatóságok most 
foglalkoznak. Hogy megállapodásuk egyöntetű legyen, 
a belügyminiszter körrendeletét intézett a törvény- 
hatóságokhoz, melyben a következő irányelveket 
jelöli ki :

A fuvardíj a helyi közlekedési és kereseti vi­
szonyokhoz képest a szokásos díjazásnak megfelelő 
olyan összegb n állapítandó meg, hogy az egyrész­
ről a vesztegetési kizárja, másrészről pedig a szük­
séges számé fuvarosok főifogadását minden egyes 
községben lehetővé tegye.

Szükséges, hogy a fuvardíj minden egyes köz­

ségre nézve kerek összegben és megbatározott számú 
választó szállító fuvaronkint legyen megállapítva.

Ha a fuvaros a meghatározott létszámnál több 
választót szállít, a szabályrendeletben fuvaronkint 
pontosan megállapítandó, arányosan mérsékelt dij- 
fölemelésnok, ha kevesebbet szállít, megfelelő díjlé- 
szállitásnak van helye.

A megállapított fuvardijak a választóknak lak­
helyüktől a választás székhelyére való oda- és 
visszaszállításán: szólnak, miért is egyéb költségek 
fel nem számithatók.

A megállapított díjtételeken felül a képviselő- 
jelölt fuvardijat nem fizethet, mert az már veszte­
getés lenne.

A választási székhelyen a belterületre nézve 
fuvardíj nem állapítható meg.

Abban az esetben, ha a választók szállítása 
vasúton vagy gőzhajón történik, a szabályrendelet­
ben megállapított fuvardijak nem fizethetők ki.

A vámok, kompdijak, hídpénzek stb. hasonló 
illetmények a sxabályrendeletileg megállapított fuvar­
díjakban nem foglaltatnak benn.

A szabályrendelet a jelen országgyűlés be­
rekesztését követő napon lép hatályba.

A legközelebbi választásoknál tehát már az 
uj szabályrendelet jut érvényre s ha igaz, lehet, 
hogy már a tél folyamán.

A hirdetési bélyeg eltörlése.
Lukács László pénzügyminiszter a képviselő­

ház múlt heti ülésén úgy a hírlapokra, mint az ipar­
és kereskedelemre nézve fontos törvényjavaslatot 
nyújtott be. A törvényjavaslat egy régi, elavult, 
Bach-korszakbeli korlátot dönt le. Eltörli a uaptár- 
bélyi-yet és a hirdetési bélycydijat. A hirdetési bélyeg 
f. évi junius 30-ikán, a naptárbélyeg pedig deczem- 
bor 31-én szűnik meg. F. évi július 1-étől hirdetni 
lehet az újságban anélkül, hogy a hirdetési dijon 
kívül még bélyegilletéket is kellene fizetni. Ez az 
intézkedés mindenesetre olcsóbbá fogja tenni a hir­
detéseket s igy többen és többször hirdethetnek.

A törvényjavaslat indokolása elmondja, hogy 
a hirdetési bélyegkötelezettséget 1850 szept. 6 án 
császári rendelet léptette életbe. A változott viszo­
nyok azonban nem tűrik meg föntartását, amely 
úgy a nyomdai termékek forgalmára, mint az iparra 
és a kereskedelemre oly nyomasztólag hatott. A 
naptárbélyeg megszüntetését különösen az teszi 
szükségessé, hogy ez az illeték a legszegényebb 
néposztályra nehezedik, melynek a naptár úgyszólván 
egyedüli olvasmánya.

A hirdetésbélyeg illetéke súlyos teher az ipa­
rosokon és a kereskedőkön, mert ez a költség jóval 
többet tesz ki, mint magának a hirdetés előállításá­
nak költsége.

A hírlapi kiállítás után járó illeték megnehezíti 
a hirdetés közzétételét is.

Az államkincstár elmaradó jövedelmeiért a 
hazai kereskedelem és ipar javulása bőven kár­
pótolni fog.
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KÜLFÖLD. Előfizetési felhívás.
Angol-bur háború. A múlt héten lapunk zárta 

után kaptuk a szórnom hirt, hogy Joubert tábornok, 
a burok vitéz fővezére meghalt. Nem a harcztéren 
esett el, hanem évek óta kínzó gyomorbajában halt 
meg. A hir világszerte mély részvétet keltett és Jou­
bert nagysága előtt meghajolt az ellensége, az angol 
királynő is, mert táviratot küldött Roberts fővezér­
nek, utasítva, hogy Joubert özvegyének a pyászesct 
alkalmából fejezze ki mély részvétét. A derék fő­
vezért Pretoriában temették cl nagy gyászszertartások 
mellett, de a veszteség, moly halálával a búr sza- 
badságharczosokat érte, nem csiiggeszti a búrokat, 
sőt azóta még bátrabban és elszántabban harczol- 
nak. A búr szövetséges hadak vezetését Botba tá­
bornokra ruházták és most magyarországi ember 
vezeti a délafrikai szabadságharczosokat. Botha tá­
bornok ugyanis erdélyi születésű és csak öt éve van 
l'ranszválban, mert azelőtt a mi közös hadsere­
günkben szolgált, mint tiszt, hanem adósságai miatt 
ment ki Dél-Afrikába.

A harcztéren érdekes események követik nap­
nap után egymást. A Bloemfonteinban három hét 
óta veszteglő nagy angol sereget a burok erélyesen 
megtámadták és Krüger elnök a táborban járt be­
szédet tartani, mikor is kijelentette, hogy egy hét 
alatt visszafoglalják Bloemfonteint, Oránzs szabad­
állam fővárosát. Azóta az angolokat nagy kudarcz 
érte. Broadvood ezredes olőcsapatait a bloemfonteini 
vízmüvek gépeinél, melyeknek segélyével látják el 
a várost vízzel, a burok körülkerítették és elfogták. 
Ez a katasztrófa Sanaspost mellett történt. Az ango­
lok vesztesége hét ágyn, tizennyolez lövőszeres kocsi 
és 200 élelmiszerrel rakott kocsi. Meghalt 3 tiszt, 
eltűnt 3 és megsebesült 14 tiszt. A halott angolok 
számát még nem tudjuk, de közel 200 lehet, mert 
a kolepczébc került angol olőcsapatnak összelövöl­
dözték kocsisait és minden lovát. Roberts anrol 
fővezér kiküldte French lovas dandárát és Coleville 
tábornok hadosztályát, hogy az ágyukat visszafog­
lalják, de ez nem sikerült. A burok derekasan 
visszaverték a segitőcsapatokat is, aztán az angol 
foglyokkal és ágyukkal visszavonultak.

Roberts fővezér szintén megjelent a harcztéren 
és úgy találta, hogy a csata színhelye borzalmas 
látványt nyújt. Mig a segítő csapatokkal harczoltak 
a burok, azalatt sikerült lerombolni a bloemfonteini 
vízvezeték hatalmas medenczéjét és igy Bloemfon­
teinban viz nélkül maradlak, ami bizonyára bor­
zasztó állapot lesz az angol hadseregre. Paardeberg 
mellett erős búr csapatok tűnnek fel, amelyek az 
angolok élelmezési vasutját akarják elvágni. Roberts 
fővezér Kitchener tábornokját visszarendelte Kim- 
borleyből. Ez mind az angol nagysereg szorongatott 
helyzetére mutat, de az is megoshetik, ha a burok 
elvágják a vasutat az angoloktól, hogy nemcsak 
élelmiszert, do téli ruhát som fog kapni az angol 
sereg, pedig ott most kezdődik a tél.

A burok vesztesége az utóbbi csaták alatt 9 
halott. Előnyomulásuk pedig nagyon aggasztó szín­
ben tűnik fel az angolok nagy cadseregének, mert 
líobertsnok nincs elég lova, sőt élelmiszerben is 
nélkülöznek.

A burok most kezdik meg igazában az u. n. 
guerilla-harczot; majd itt, majd ott tűnnek fel és 
zaklatásukkal a végsőig kimerítik az óriási ango 
hadsereget. El lehetünk készülve rá, hogy a harczias 
búr nemzet rettenetes meglepetésekkel fog szolgálni 
a szertelen erejükben bizakodó angoloknak.

900. április hó l én uj előfizetést nyitottunk a
FÜGGETLEN UJSÁG-ra.

Akinek előfizetése márczius hó 31-én lejárt, azt 
térjük, szíveskedjék előfizetését mielőbb megújítani, 
nehogy a lap szétküldésénél zavarok álljanak be.

Az előfizetési pénzek beküldésére kérjük azt 
az utalványt felhasználni, melyet a márczius hó 
végéig előfizetett olvasóinknak külön levélben kül­
döttünk meg. A ki netalán ezen utalványt nem 
tapta meg, az szíveskedjék előfizetését a név, 
akás és utolsó posta kitüntetésével — közönséges 

postautalványon mielőbb beküldeni.
Előfizetési ár:

Egész évre 6 korona, félévre 3 korona,
A „Független Újság* eddigi irányából mindenki 

meggyőződhetett arról, hogy7 a lap megalapításakor 
adott programmunkat híven betartottuk s oly lapot 
adunk olvasóink kezébe, mely minden igényeket 
teljesen kielégíthet.

Programmunk „a magyar nemzeti politika el­
érése, a gazdasági gyarapodás, ebben a kis emberek 
érdekeinek megvédése“. Ennek a mi programmunk- 
nak megvalósítását tegyék lehetővé t. előfizetőink 
azzal, hogy mint eddig, ezentúl is híven csoporto­
suljanak a „Független Újság“ kibontott zászlója alá.

Minden egyes t. előfizetőnket arra kérjük, 
hogy no csak saját maga újítsa meg előfizetését, de 
iparkodjék lapunkra lehetőleg még legalább egy uj 
előfizetőt szerezni s a „Független Újság“-ot tehet­
ségéhez képest terjeszteni.

Hazafiul tisztelettel
A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“

szerkesztősége és kiadóhivatala
Budapest, IX., Üllöi-ut 25. sz.

A király Becsben. Ő Felsége a király jelenleg 
Pécsben időz. Erzsébet királyné elhunyta óta a múlt 
héten először kereste fel a színházakat. — A jubi­
leumi színházban volt a minap és előadás után 
tüntetést rendeztek ő Felségének.

A pápa és a magyar művész. Ritka kitüntetés 
érte László Fülöpöt, a hírneves magyar festőművészt. 
XIII. Leo pápa, a kit a magyar kormány megbízá­
sából most festett le a budapesti szépművészeti mú­
zeum számára, elismerése jeléül a Pius-rend lovag- 
keresztjével ajándékozta meg. A rendjelet Rampolla 
bíboros államtitkár, a kit László szintén lefestett, 
nyújtotta át a művésznek.

Követésre méltó példa. Temesvár közönségének 
a szükségben levő 48-as honvédek segélyezésére 
megindított mozgalmában a város tisztikara fényes 
példával jár elől. A városi tisztviselők elhatározták, 
hogy esedékes fizetésükből bizonyos hányadot az 
agg honvédek segélyezésére engednek át.

m MI ÚJSÁG?
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Kossuthnak leghívebb arczképe 1849-bol. Kernek ki­
vitelű arczképe készült el a nemzet atyjanak. t-rut 
Kreith Béla, a budapesti Kossuth-muzeum alapítója, 
ré-ren farad azon, hogy a szabadsagharcz legnagyobb 
fiának képeit hü reprodukezióban terjeszsze. Most jelent 
mec Kossuth Lajos életuagy arczképe gyönyörű tenykep- 
nvoraatban. Ez a kép az eddigiek közt Kossuthnak leg­
tökéletesebb. leghívebb arczképe 1841)-bol. tehat abból a 
korból, a mikor küzdelmeinek és dicsőségének zenitjén 
állott. Mint ilyen kétszeresen drága ereklye, mert ebből 
az időből nincsen róla liiven készült képünk. Ezen az 
arczképen minden ott van, ami benne nagy volt: a tűz, 
az elszántság, a hazáért és nemzetért való rajongás, a 
szabadságért való lelkesedés és a lángész ihlete. Kossuth 
Lajos ilyen volt. csakis ilyen lehetett. Ne hiányozzék ez 
a kén okvetlen házból, egyetlen körből sem. hz eietnag> 
arczkép'ára csak 3 Irt 4(1 kr Megrendelhet«» az 1S4ö 
_ 4<j-iki ereklye-muzeumban (Budapest, I\., uranatos- 
utcza 14.)

Templom Pusztaszeren. Kegyeletes mozgalmat 
indított a váczi egyházmegyében Varga Mihály, az 
ismert nevű plébános. Arról van ugyanis szó, hogy 
1 hisztaszeren, mely Pallavicini őrgróf és Kecskemét 
város tulajdona, templomot építsenek. A török hó­
doltság idején a benezéseknek nagyszerű temploma 
állott itt, ma csak a romjai vannak meg, pedig 
közel ezer lélek lakik ezen a nagy, történelmi neve­
zetességű vidéken, a kik, ha templomba akarnak 
menni, messzire kell kerülniük. A millenáris év óta 
emlék jelzi Pusztaszer dicsőségét, az utódok kegye­
letét, de templom nincs azon a téren. A hívőknek 
az iskolában térképekkel és rajzokkal borított talak 
közt mond néha a vsongrád-csáriyi plébános misét. 
Most Varga Mihály plébános Wirier Lajos dr. vácz- 
egyházmegyei püspöki helynek beleegyezésével moz­
galmat indított, hogy a történelmi nevezetességű 
helyen templom épüljön. Az egyházmegye nagyobb 
összegeket ad az építéshez, a városokat, vármegyé­
ket és a magánosokat pedig fölkérik, hogy adomá­
nyaikkal segítsék fölépíteni Pusztaszer templomát.

Óriási eső Londonban. Londonban óriási cső 
siratja a vitéz burok fegyvereitől elesett angolokat. 
Mint egy londoni távirat jelenti, ott vasárnap óta 
220 mmnyi eső esett. Ilyen eső még sohasem esett 
ott. A város északi, déli és nyugati részeit elárasz­
totta a viz. A forgalom, még a vasutakon is, nagyobb­
részt szünetel.

Milliomos a börtönben. A szegedi törvényszék 
még az elmúlt évben hamis tanuzásban való bűn- 
részesség miatt börtönre Ítélte l jhelyi Lipót hód­
mezővásárhelyi milliomost. Az Ítélet jogerős lett. 
Majd Vjhelyi perújítással élt 
a perujitó kérelmet elvetette 
kell kezdenie az elítéltnek 
csillagbörtönben.

Halott a szobapadlo alatt. -1 ászkiséron a minap 
vérlázitó gyilkosság történt. Megölték K. Tamás 
Sándor gazdát s holttestét saját szobájának padlója 
alatt elásták. A szörnyű gyilkossággal Tamás Sándor­
nak a tulajdon fiát gyanúsítják, a ki azóta eltűnt. 
A törvényszéki bonczolás megállapította, hogy Tamást 
revolverrel fejbe lőttek s azután ásták ol a padló alatt.

A szegedi kir. tábla 
s igy rövidesen meg 
büntetését a szegedi

Kitüntetett munkás. Apátfalván a Nagy Zsigmond 
és Ferencz kőedénygyárában ötvon év óta példás 
hűséggel dolgozik Csuhág János munkás. A király 
ötven évi bű szolgálata jutalmául most ezüst érdem- 
kereszttel tüntette ki, a melyet a napokban adnak 
át neki ünnepélyesen.

Öröm és gyász. Nagyváradon nagy részvétet 
kelt most a B. I. kir. táblai biró családjában történt 
váratlan gyászeset. Leányát eljegyezte egy gyulai 
főmérnök s éppen az esküvőt tartották, amidőn az 
örömapa táviratot kapott Moránból, hogy ott tüdő­
vészes fia meghalt.

A siketnéma boszuja. Diós Jenőről Tóth József 
siketnéma munkás feleségét Cseri Béla az asszony 
három gyermekével együtt megszöktette s Yáczon 
vettek lakást. A megcsalt siketnéma a napúkban 
megtalálta a szerelmesek iészkét s a csábitót késé- 
vel agyonszurta. A szerencsétlen Tóth ezután eltűnt, 
s azt hiszik, hogy a Dunába ölte magát.

Gyermekszülés az iskolában. Hódmezővásárhelyen 
egyik iskolapadban hallatlan eset történt. Juhász 
Anna 14 éves leányt az iskolapadban szülési fáj­
dalmak lepték meg. Kórházba vitték, a hol egész­
séges gyermeket szült. Ilódmcző-X ásárhelyen is jó 
lábon állhatnak a közerkölcsök 1

Halál egy Flober-puskától. Budaörsön halálos 
szerencsétlenség érte Albeker Benedek, 56 éves nagy- 
kereskedőt. Minap este a sötétben hálószobájában levő 
régi fegyverek között keresgélt s aközben véle 
lenül egy 9 milliméteres vontcsövű Flobert-puska 
elsült s a golyó Albeker jobb halántékába fúródott. 
A derék családapa pár órai kínlódás után meghalt. 
Az elhunyt szerencsétlenségéről azonnal értesítették 
fiait, dr. Albeker Károly fővárosi orvost és Albeker 
Cipót fővárosi bankhivatalnokot, továbbá sógorát, 
Beke József vármegyei tb. számvevőt, akik halálos 
ágyához siettek. A megejtett orvosrendőri helyszíni 
szemle megállapította, hogy baleset forog lenn. 
A halált okozó fegyvert rendes bolyén lelakasztva 
találták.

Tél a tavaszban. Az az óriási hóvihar, a moly mar- 
czius végén Bécsben és az Ausztriával szomszédos vár­
megyékben dühöngött, csaknem az egész Dunántúlt el­
borította vastag fehér leplével.

Szombathelyről Írják, hogy ott márczius 2'J-én egész 
nap roppant hófúvás volt s a lovassági laktanya bádog- 
fcdelii lovagló-iskolájának tetőzetét leszakította az orkán. 
Xagy kárt szenvedett a Kotzka-féle állatsereglet is. A 
hóvihar a bejárat előtti nagy kintornát felforditotta és 
magával vitte a szél. Fölfordult és üsszezuzódott egy 
ketrecz is, amelyben oroszlánok voltak. A rettenet«-s 
zűrzavarban két szelídített oroszlán kiszabadult, de 
rögtön újra elzárták őket. Az egyik oroszlán lábára le­
zuhant egy súlyos láda s a szegény állat lábát tűik- 
Két óriás kígyót agyouzuzott a roppant erővel rájuk 
zuhant ketrec. Az evaug. templom udvarán két nagy 
fenyőfát döntött ki az orkán, a Maycr-félc vasüntonek 
pedig a tetejét hordta le.

Zirczen és vidékén is egész nap havazott szombatim 
és vasárnap. A közlekedés a nagy ludu\ás miatt csak 
szánon történhetett.

Xagy-Szebenbcu és Bécsien is nagy hóesés volt a 
múlt vasárnap.
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GAZDASÁGI DOLGOK. Ét

Miliő műtrágyákat liasziiálliatiiiik 
tavaszszal.

A növények fejlődéséhez tápanyagok szüksé­
geltetnek. melyekből testüket építik fel. Az eddigi 
vizsgálatok eredményei szerint öt fő növényi táp­
anyag van, nevezetesen : a nitrogén, foszforsav, kálium, 
mész ős a viz.

A visszapótlásnál ezek közül nem jön vala­
mennyi számításba. Ugyanis a vizet a gazda a ter­
mészettől várja, a mész pedig a talajban, mint táp­
anyag. csak kivételes esetben fordul elő oly csekély 
mennyiségben, hogy a növény fejlődését meggátolná.

így tehát a nitrogén, foszforsav és kálium az, 
mely visszapótlásra szorul.

A visszapótlás történhetik teljes trágyával, a 
melyben valamennyi tápanyag benfoglaitatik ; ilyen 
trágya az istállótrágya. De történhetik műtrágyával is, 
amiben csak a hiányzó vagyis helyesebben a minimum­
ban levő egyes tápanyagok adatnak vissza a talajnak.

Ennek megvilágítására idézzük Liebig elmé­
letét, amely szerint a három fontos növényi tápanyag, 
u. m. nitrogen, foszfor és kálium különböző mennyi­
ségben van jelen a talajban és a termés nagyságát 
a három közül mindig a legkisebb mennyiségben 
levő tápanyag szabja meg.

Ha tehát valamely minimumban levő tápanyag 
visszapótlásáról van szó, úgy elsősorban a műtrágyák 
alkalmazása lesz a legczélszerübb, a legsikeresebb.

Hazai tapasztalataink eredménye szerint tala­
jaink foszforsav-minimumban vannak, tehát a fosz­
fortrágyák alkalmazása a legindokoltabb.

Foszfortrágya többféle van. A legfontosabbak : a 
szuperfoszfát, Thomas-salak, csontliszt és az ammo- 
niak-szuperfoszfát.

A csontliszt a legrégebben használt foszfor­
trágya, amely a csontnak mogőrlése után nyerctik. 
Lassan oldódó, tehát lassan ható trágya.

A szuprrfoszfát gyárilag állittatik elő oldódó 
foszforsavat tartalmazó anyagokból, T oszfora vízben 
könnyen oldható, tehát gyorsan ható trágya.

Eredetre nézve kétféle lehet, u. m. szervi ere­
detű és ásványi eredetű. Az ásványi eredetű aján­
latosabb, nincs annyi hamisításnak alávetve.

A Thomas-salak a vasgyártás mellékterméke. 
A Thomas-salak foszforsava vízben nem oldható, 
gyenge savakban, a humusz korhadása folytán kelet­
kezett szénsavban, gyökérsavban azonban oldódik.

A mig tehát a szuperfoszfátok értékét a vízben 
oldhatóság szerint szoktuk meghatározni, addig a 
Thomas-salak foszforát czitrát- vagy czitrom-sav- 
oldhatósága után becsüljük meg. L jabban a gyárosok 
az összfoszforsavtartalom után szabják a ihomas- 
salak árát. Ez az eljárás hátrányos a gazdára, és a

mennyire lehet, igyekezzünk ezen eljárás ellen védeni 
érdekeinket.

Az ammóniák-singer foszfát nem egyéb, mint 
közönséges szuperfoszfát keverve kénsavas-ammo- 
niakkal. Tájékozatlan gazdák veszik, akik nem 
tudják, hogy, ha 1 q., 18% vízben oldható foszfor­
savat ugyanannyi kénsavas ammóniákkal összeke­
verünk, akkor a keverék csak 9% foszforsavat fog 
tartalmazni.

A felsorolt trágyák közül viszonyaink figye­
lembe vételével leginkább a szuperfoszfát és a 
Thomas-salak jöhet számításba.

Tavaszszal kettő közül a szuperfoszfát bir 
nagyobb jelentőséggel. — Miért? Azon egyszerű 
oknál fogva, mert tavaszszal a trágyától a gyors 
hatás kívánatos és ezt a szuperfoszfáttal érhetjük 
el és nem a csontliszttel vagy a '1 homas-salakkal. 
Tehát a répa, dohány, á"pa, zabos-bükköny, burgonya 
alá okvetlen szuperfoszfátot adjunk. Más kérdés az, 
hogy elegendő-e csupán foszfortrágyát alkalmazni J.

Számos alkalommal hallható a gazdától, hogy 
ő is kísérletet tett a szuperfoszfáttal tavaszszal, de 
bizony nem sikerült. Mi lehet ennek az oka ? El­
tekintve a lendkivül mostoha, száraz időjárástól, 
egyszerűen azért marad el a kellő eredmény, mert 
nemcsak foszforban szegény a talaj, hanem nitro­
génben is vagy káliumban is és ennek folytán nem 
volt képes a növény a foszforsavat sem kellőkép javára 
fordítani.

Leggyakrabban a foszfor után a nitrogén van 
minimumban és csak a homokos talajokon gazdál­
kodók vannak abban a nehéz helyzetben, hogy ott 
sokszor kálium visszapótlásáról is kell gondoskodni. 
Agyagos talajod ; . n elég káliumot tartalmaznak.

,Vifroijio 1 'il" ->■' rséges trágya kettő van; a 
chilisalétrom és a kénsavas ammonium. Hatásra, 
mérvére nézve összeírásonlithaijuk őket a szuperfosz­
fáttal és a Thomas-salakkal. Ugyanis ott, ahol gyors 
hatás, vetések felsegélyezése stb. igényeltetik, ott 
helyesebb lesz a chilisalétrom, ahol pedig egy egész 
tenyészidőre óhajtunk nitrogént adni a talajnak, a 
kénsavas ammonium lesz a czélravezetőbb.

A chilisalétromot okvetlen tavaszszal kell alkal­
maznunk és pedig azért, mert őszszol a mélybe 
mosatnék, miután a salétromot a talaj nem ab­
szorbeálja.

A chilisalétrom gyors hatását különösen meg­
hálálja a répa, repeze, dohány, len. Ezeknek sok 
bogár az ellenségük. A chilisalétrom oly buja fejlő­
désre készteti azonban a fent jelzett növényeket, 
hogy az ellenségek nem bírják oly arányban pusz­
títani. Tehát a chilisalétromot fej trágyaként alkal­
mazhatjuk főképeu. Egyszerre azonban nagy mennyi­
séget ne szórjunk szét. Legczélszerübb részletekben 
és pedig 20 klgrmm. a kikelés után, 20 klgrmm. 
bokrosodás idejében és 20 klgmm. szárbamenéskor; 
a kapásoknál a kapálások előtt.

Végül megjegyezzük, hogy egyrészről törekedni 
kell arra, hogy talajaink nitrogénben ne szüköl-
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ködjének, de másrészt óvatosak legyünk, hogy túlsá­
gosan nitrogénben ne bővelkedjenek, mert akkor 
növényeink hamar megdőlnek és későn érnek.

A lovuk börféregbetegségo.
A régi időben a bőrférget önálló betegségnek 

tartották, melynek a takonykórral való azonosságáról 
ugyan már a X\ II. és X\ 111. században vitatkoztak, 
a^ kérdés eldöntése mégis 1882-ben történt, mikor 
Lölflernek sikerült kimutatni, hogy a takonykórnak és 
a bőrféregbetegségnvk egy és ugyanazon fertőző csi­
rája van.

A börféregbetegség törvényszéki szempontból mint 
önálló betegség szerepel és 30 napi szavatossággal bir.

I la a bőrféreg áttétel folytán heveny vagy idült 
takonykórhoz társul, 15 napi szavatossággal bir, 30 
napra akkor számíthatunk, ha közvetlen fertőzés követ­
kezménye.

A mi a közvetlen fertőzés módját illeti, ritkábban 
észlelhető, mert a lovak szőrzete védelmet nyújt. A 
fertőzést elősegítik nyereg, hámtörések, különös veszélyt 
képeznek a vakarok, mert fogaikkal a védő felhámtól 
fosztják meg a bőrt. Egyeseknek sikerült ép bőrt is 
mesterségesen, bedörzsölés által fertőzni; de ez a ter­
mészetes fertőzésnél ki van zárva.

A közvetlen fertőzés kedvelt helyei az orrszárnyak, 
mell, váll, has és végtagok, A végtagok közül a hátsók 
gyakrabban betegülnek meg, talán mert az alommal 
való fertőzésnek inkább ki vannak téve. A testtájak e 
különböző helyein kezdetben duzzanat látható, amelyet 
a szőr borzoltsága árul el. Rövid idő elteltével a bőr­
ben lenese-, egész bab nagyságú tömött csomók kelet­
keznek. melvek ellágyulva, felületes fekélyekké alakulnak, 
kivágott és duzzadt széleket, szalonnás alapot mutatnak, 
a körülöttük levő szőrt a seb váladéka igen gyakran 
összeragasztja.

Ha a börféreg az orr takonykórjával egyszerre lép 
lel. e csomók bőralattiak, tyúktojás nagyságot is érhet­
nek el, a közepükből cl lágyulva tályogokká lesznek, 
melyek feltörve az előbb említettekhez hasonló színűek 
és szerkezetűek.

Mindkét esetben igen gyakran a fekélyeket kötő­
szövetből álló zsinegszerü kiemelkedés köti egymáshoz. 
Sohasem hiányzik a szomszédos nyirokerek lobja, a 
melvek a kötőszövet, szaporodás miatt a végtagok eltor­
zulását okozzák s azokat olyannyira megvastagítják, 
hogy oszlopszerüekké válnak; miért is az alakjuk miatt 
elefánt lábnak neveztetnek.

A test egyéb helyein a zsinegszerüen megvasta­
godott nyirokerek lefutásukban helyenkint meg-megduz- 
zadnak, olvasószerüek lesznek, férgekhez hasonlítanak. 
E miatt némely szerző ezen elváltozásból magyarázza 
a bőrféreg elnevezést. A szomszédos nyirokcsomók, igy 
a végtagoknál a lágyék-hajlásokban mindig megnagyob- 
bodottak, későbben fájdalmasak, a környező szövetnek 
a lobosodás körébe való vonása által elmosódottakká 
lesznek.

Az állatok egyébiránt vidámak, jóélvágyuak, csak 
későbben látszik rajtok tompultság, bágyadtság; kez­
detben a láz hiányzik, a végtagok bántalmazottsága 
esetén a munkazavar is mérsékelt.

A bürféregre különösen gyanút kelt az c(/yt’s vrijta- 
i/oí niiifvattai/oilo11,<ár/a, amely gyanút támogatja a lágyéki 
nyirokcsomók duzzanata, esetleg a bőrön található cso­
mók, fekélyek.

A végtagok duzzadtságának okát csak az állatorvos 
derítheti ki.

*1
1 • MULATTATÓ. « j
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A tonkingi piratok katonái.
Irta: Mihályi Béla “)

A huzamos ideig tartó ha lj irat alatt elfoglalt 
hadiszorek Hanoiba érkeztek, mely tárgyak egy 
nyilvános helyre lettek közszemlére kiállítva, úgy, 
hogy az odavaló bensziilöltek is megtekinthessék 
azokat s hogy ők is részt vegyenek az örömiinnopon 
s hirdethessék a francziák győzelmeit.

A „Kruppa-féle ágyuk, szám szerint 91 darab, 
szép sorban felállítva; a különféle fajta, megszám- 
lálhatlan mennyiségű fegyver és kard, a tér közepén 
gúlába rakva, a temérdek, különféle nagyságú, 
szinü és alakú zászló pedig mintegy koszorú díszí­
tette a nagy teret, mely csakugyan egy csinos tábor­
hoz hasonlított.

Az előkészületek alatt foglyaink a tisztikar elé 
lettek vezetve s igy kapitányomnak is eléggé kiju­
tott a kérdésekből, mert vallatás végett négyet a 
keze alá adtak.

Seng tolmács és hat fegyveres légionárius kísé­
retében, kik közt én is szerepeltem, belépett a négy 
inarczona kinézésű klinod, clo nem amolyan szelíd 
fajta, mint amilyeneket, itt nálunk Európában is 
lehet látni, hanem mind tagbaszakadt, erős, vállas 
hegylakó volt, kaján arczkifejezéssel, mely inkább 
elárulta bennük a gaz, mint az igaz embert.

Az első felszólittatása után nagy keresztet 
vetett magára, (mintegy el akarta velünk hitetni, 
hogy ő keresztény) ruhái közül egy dobozt s ebből 
különféle róm. kath. ezikkekot vett elő s nagy 
áhítattal csókolgatta tárgyait. A másik három komo­
ran állt előttünk s úgy látszott, hogy ezek nincse­
nek tisztában magukkal, mert még itt is gyanúsan 
tekintgettek szét.

Kapitányunk a törvény nevében figyelmeztette 
őket arra, hogy igazán valljanak be mindent s nem 
lesz hántódásuk, mert hiszen czivilizált emberekkel 
van dolguk.

Először is illetőségüket kellett bemondani, be­
vallották, hogy kettő közülök Hoa-Nan, a másik 
kettő pedig Kwang-Si tartományból való, amely 
területek lakói épen a legveszedelmesebb ellenségeink 
voltak.

Elmondták, miért és hogyan lettek ők katonák. 
A tartománybeli mandarinok (kormányzó) felhívást 
intéztek a néphez, hogy a kik katonák akarnak 
lenni, a tonkingi hadjárat után előkelő állásokat 
fognak kapni, sőt kitüntetés eseten dolmányaikul 
tiszti gombokat is kapnak. (A khinaiaknál a rang­
fokozat gombbal van jelölve.) Az ujonezok csapa­
tosan sorakoztak a zászló alá, moly alatt a man 
darinok kijelentették, hogy a nyugati fehér-barbárok 
legyőzése csak gyermekjáték lesz.

A csinoa oktatók nem tanítanak egyebet, mint 
a szuronyrohamot s minden egyes emberrel három 
töltényt lövetnek el. Ennyiből áll a kioktatás. Mi­
után e próbákat kiállották, felesküdtek a zászlóhoz, 
megkapták a teljes felszerelést, mely a tégy vérén

*j Szerző volt franczia légionárius, a tonkingi hadjáratban 
reszt vett és 5 évig tartó ázsiai és afrikai utazásának tapasz1 

talataiból irta ezt a közleményt.
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kívül. 7 di i, töltény, 1 pokrúcz s egy tábori lapát­
ból állott, ezenkívül 2 napi élelmet. így az ujoncz- 
i-sapat összeállítva, megindult Tónk ing ellen. Menet­
közben az utakat javítottuk, vagy elrombolluk, a 
szerint, amint feljebbvalóink azt parancsolták.

Közben-közben félbeszakította a katholikus a 
beszédét és mély sóhajok kíséretében mondd a 
kapitánynak:

—' Ha majd fejeinket lemetszeted, parancsold 
meg a katonáidnak, hogy gyorsan végezzen velünk, 
s ne hagyjon soká kínlódni.

Kapitányom figyelmeztette őket, hogy ők hadi­
foglyok, tehát életük egész biztos, ne leljenek s csak 
beszéljenek bátran.

Ezek után a katholikus folytatta:
Heggel, mielőtt a csapat útnak indul, meg­

eszik a nekik egy napra járandó rizst, mely után 
a fűmandarin (ezredes vagy tábornok) kihirdeti, hogy 
mily távolságot kell nekik megtenni. A menetelés 
kettes sorban történik, s ha elfáradtak, tudtára 
adják a vezető mandarinnak s ekkor minden külö­
nös parancs és rend nélkül letelepednek ; rövid pihe­
nés után ismét utrakclnek s ha valamelyik hátra­
marad, bamluisznád-ütéssel serkentik őt.

Az ütközet előtt a mandarinok zászlónkint 
állítják fel a csapatot 5—6 méter távolságra egy­
mástól s a legénységet tízesével egyiket a másik 
után. Ha az első ember kilőtte a fegyverét, gyorsan 
hátrafut utolsónak, mire az utána következő tüzel, 
mely idő alatt a legutolsó tölt s igy megy ez foly­
tonosan.

A halottak vagy sebesültek a két utolsó ember 
által hátravitetnek: ha sebesülés van.akkor az illető 
sebét turbánjával bekötik s kiviszik a tíizvonalból. 
11a orvos nincs kéznél, ők maguk gyógyítják — úgy 
ahogy tudják.

Kérdeztük tőle, hogy mily benyomással van 
az európai ember a sárgára.

Félelmünk nagy, daczára annak, hogy jól 
ezélzunk, de nem látunk közülük soha egyet sem 
elesni, mig ellenben a mieink, — mindig főbe vagy 
hasba találtatnak. Mi jól tudtuk, hogy a fehér embert 
nehéz eltalálni, mert mind bajuszos és szakállas, 
tehát a golyó nem fogja őt.

Erre, daczára a komoly rendeltetésünknek, 
mindannyian clnevettük magunkat, de a kapitány 
humorosan megjegyezte:

- Nekünk a bajuszunk és szakállunk attól 
nő, hogy az el fogottakat — bezsirozva — megeszszük. 
Mire a katholikus és három társa szemeiket ékte­
lenül forgatva, oly nehézkes sóhajokba tört ki, mintha 
már csakugyan nyárson lennének. 1 jra meg kel­
lett ígérni a kapitánynak, hogy semmi bántódásuk 
nem lesz.

Megkérdeztük továbbá a katholikust a piratok 
kémkedési szervezetéiül, mire ő nehézkes beszéddel 
adta elő, hogy minden századnál van egy intelligens 
több nyelvet beszélő egyén, aki kitűnő alakosko­
dással kosarakkal a vállán, mint kereskedő megy a 
fehérek táborába s miközben üzleteket köt a kato­
nákkal egyúttal a botjára jegyezget kínai hetükkel 
az ellenség erejéről és helyzetéről.

Ezután bejött a terembe egy a mi szolgála­
tunkba állott kém, ki miután néhány szót váltott 
velők, hirtelen lekapta turbánjaikat s a legnagyobb 
bámulatunkra a ezopf körül különféle chinai betűk­
ből álló titkos iráss il jegyzett bambuspapir szelet­
kéket talált, melyekből már az egész európai csa­
patok uj leírása volt kibotiizhető, amit a chinai
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azonnal lefordított s igy tudtuk meg, hogy özek 
még a börtönben kévíJcvdwck s ul>(/ vártuk szcibcitlulú• 
sukat, mely ugyan nem történt meg oly könnyéi mó­
don. mint ők hitték, mert a haditörvényszék fej- 
vesztésre Ítélte mind a négyet, amely a tárgyalás 
után azonnal végre is lett hajtva. A mi kémünk 
pedig jó szolgálatául fejenként egy egy piaster! 
(5 frt) kapott derék honfitársai vérdijából. Különben 
a chinai faj olyan, inkább meghal, de a fehér em­
bernek magát soha meg nem adja.

SZEGÉNY BARDOCZNÉ.
— REGÉNY. —

A „Független Újság“ számára irta: Péterfi Tamás.
(Folytatás.)

— Együtt van két Bardoczné ! — ez volt az llia 
fogadása, s gúnyosan jegyezte meg, hogy: ez a Bardocz 
István valóságos háremet tartott.

A kolompos szavaira nevettek az oláh legények. 
Rónavné pedig körültekintett és ott látta az igazi Bar- 
docznét, a szegény Bardocznét. Egyik el van veszve 
közülük. Vagy talán megmenthetné az arany és e/iist- 
nemüekkel?.... Hirtelen elhatározta erre magát. Fül- 
akarta fedezni a rablók előtt kilétét s váltságdíjat aján­
lani. Ezt talán meg is teszi az úrnő, ha Bardoczné 
nem olvassa le arczárói a gondolatokat és nem siet 
az úrnőt megakadályozni.

Fölállott és előlépett a magas oláh legény, az 
Ilia lábáig.

— Ez az asszony az én testvérem 1 — szólt 
határozott hangon Illához. — A férjemnek Bardocz 
Istvánnak testvérbátyja vette el. () is Bardoczné, de 
nehogy bántani merészkedjetek! különben Fradimnak 
árullak el benneteket!

— Éppen a legjobb helyen tapogatsz ! — jegyezte 
meg Ilia tréfásan és nevettek, kaczagtak tovább.

Rónaynét meglepte a Bardoczné föllépése s el­
hallgatott a tervével. Hátha sikerül valami.

A kaczaj után, melyet az Ilia megjegyzésére 
tettek, tovább folytatta a vezetőjük a kérdezéseket.

— Azt mond meg inkább, —- fordult Bardoczné- 
hoz llia, hogy küzületek melyik a damná?

— Arra felelj: hol van a gyermekem ? — kérdezte 
bátran a legénytől Bardoczné.

— Ne piszmogj az orrom előtt damná lm katrincze ! 
A leányod szép legény kezében van, az tőlem volle 
el... pedig én is szép vagyok!...—folytatta vontatod 
hangon, mire általános hahota tört ki a felkelők közölt.

Bardoczné szemeibe könnyek lopóztak.
— Ne búsulj érette, biztatta a hórihorgas legény 

keserítő vigasztalását. — Gondot visel reá az a derék 
legény. Most csak ide legyen gondod: melyik küzületek 
a damná?

— Egyik sem! — válaszolt összeszedve erejét 
a szegény asszony, — a néném éppen úgy nem lehet 
damná, mint én! Nem látjátok, hogy testvérek vagyunk? 
Nézzetek végig rajtunk, ha nem vagytok vakok!! — és 
odaállott az igazgatónő mellé, s megszorító annak kezeit.

— Bolond beszéd! -— förmedt rá a legény. Ne 
fecsegj, hanem felelj a kérdésemre: melyik a damná 
közületek ?

— Bolond vagy te! -— szólt vissza Bardoczné, 
— nincs helyén az eszed, ha nem látod, hogy az én 
testvérnéném! Engedj, hogy Rózsikat megkeressük.

— Éppen arra gondoltam....
— Bocsáss el tehát!

i

(Folyt, köv.
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Képünkhöz.
Nagyheti áldás. A keresztény világ legszebb 

ünnepeinek egyike a húsvéti ünnep, Jézus urunk 
föltámadásának ünnepe, a melyet a nngghét előz meg, 
Jézus kínszenvedésének és keresztre feszítésének és 
vértanúhalálának emlékünnepe. Megkapó szép ké­
pünk a nagyheti ájtalosság színhelyét, a templomot 
ábrázolja, amint az ájtatoskodó híveket a nagyheti 
áldásban részesíti az Ur fölkent szolgája.

Számrejtvény.
Szóboszlay Gyulától.
Jégen szoktak ilyet vágni.
Emberben, állatban találni.
Növény, a mely jó eledel.
Évszak, a mely jó meleggel.
Neve ez egy kis városnak.
Nem lehet feledni magyarnak.

A megfejtők között egy regénykötetet fogunk kisorsolni.
Megfejtési határidő április hó 16.

A „Független Újság“ 13. számában közölt talány megfejtése 
»Arany felhő a Italárun, te vagy-e a boldogságom.«

Helyesen fejtették meg : Gyulay Károlynó, Bánküvy Annusba 
rs Erzsiké", Eperjessy Gizella, Nikodem Vilma, Baráth János, Pick 
János Abonyi katholikus munkás-egylet, Fejős János, Horváth 
János] Lehoczki András, Palánki József, Wallner Gyula, Hadi 
l'erencz, Gáli Károly, Jakucs István, Barabás József.

A sorshúzásnál az Abonyi katholikus munkás-egylet neve 
jött ki elsőnek, hova a kitűzött jutalomdíj gyanánt Yárady Antal 
.,Elmúlt évekből“ ez. elbeszéléseit küldöttük meg.

----- - - - - - -- -,-lg
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16, '2. 
11, 10, 3, 4. 

15, 14, 12, 11. 
8, 10, G, 1, 8. 

1 — 16,

LEVELES-SZEKRÉNY.
».......................-...... ................. ................

Kovács András urnák. Még folyton vita tárgya, bog) 
vaj ion a folyó év a 19-ik vagy a 20-ik szazadhoz tar- 
tozik-e. Azonban az a felfogás győzedelmeskedett, liogx 
a jelen évvel már a ‘20-ik századot kezdjük meg. Gratu­
lálunk a hazafias érzelmű vershez! — K. J urnák, 
Porog-Szt.--Király. Hazánkban legnevezetesebbek az am-

nai, salgótarjáni, pécsi, oraviczai, Baranya-, nograd- es 
esztergommegvei kőszénbányák. — Sorsjegyekről, x. •
K. J Gyöngyösmellék, T. J. B.-Keresztur, D. J. 1 iski,
7,‘. P. Sály, K. D. B.-Udvari, M. J. Both, II. A. laszfalu,
E. Gg. Andráshida. Sorsjegyüket nem húzták ki.

Budapesti piaczi árak.
Budapest, 1000. április 7-én.

Gabona. (Árak métermázsánként értendők.) Búza, 15— 16-80 K. 
Rozs 12-70 K-tól 12-8.-, K-ig. Árpa 11 — K, jobb minőségű 13-00 

I K. Zab 10'50 K. Tengeri 10-80 K.
Liszt ára 700 kg.-ként.

Sz. 0 1 2 3 4 ____5____ 6____ .
I K 25*70 24-30 23*20 21 *60 2V30 20-50 19— 1<»-— 11 "20

Buzakorpa linóm 8-80 K, durva 8-80 K.
Egyéb magvak: mák 50—60 K 1 q., bab fehér nagy szemű 

12 — k; K, aprószemü 12—18 K, tarka 10 20 K, kuruc 1- -j
borsó héjas 20-24 K, lóhere 150-160 K, luczema 90—100 h, 
baltaczim 28—29 K.

Takarmányvásár. Réti széna 400-600 filler, muhar .,00 -600 
fillér zsupszalma 280—320 fillér, alomszalma 200—260 ínler.

Juhvásár. Élő bárány 14—15 K, ölötl bárány ö—11 h.
Sertésvásár. Elsőrendű 320—380 kg. nehéz 92—94 Mer, 

280—300 kg.-mos 192—103 fillér, öreg 300 kg.-on tub JO—J- 
fillér, szerb 94—96 fillér. , „. ..Marhavásár. Következő árak jegyeztettek: Hízott magyat
ökör jobb minőségű 60------66-—, középminősegu 52——60—,
alárendelt minőségű magyar ökör 44'-----50'—, jobb minőség
magvar és tarka tehén 42------64—, magyar telién kozepnunose^u
42——64"—, alárendelt minőségű magyar es tarka tencn 
64—, szerbiai ökör jobb minőségű 46" •>,>' , kiutel — ■
közepminőségü 40"----- 44’ , szerbiai bika 44 — —-6 •. ‘ z!1, M‘l1
bivaly 34-—44'—, kiv. —■— koronáig metermazsankint élősúlyban.

Budapesti központi vásárcsarnok árai. 
Baromfivásár. Tyuk páronkint 2-60—3-00 K. csirke 2-00 —2"20 

I K kappan hízott 4"00 K.—4"60 K T
Tojás alföldi 62—64 K, .-.lé'yi ládánként, ica-

I tojás 100 drb 4-40—4-70 K.I J Tejtermékek. Teavaj 2-00-2-20, tejföl 5(>-o6 filler literem 
j ként, főzövaj V4q - VSO K, tehéntúró 26—32 filler kg.-kcml.

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K. 0-------0— 1 q 4 40' • »
Petrezselyem 100 kötés 0------0- , 1 q 26" -jU , re -
drb 6-00—16—, karalábé 2 60—3 20, vöröshagyma 100 kulcs 0 -

l q 12----- 15"—, foghagyma 24—30—, vörösrepa 1< u
drb 1-20—2-00, fehérrépa, fejeskáposzta 16'-----30"—, kelkáposzta
100 drb 4------10—, vöröskáposzta 10-----:20—, fcjcssalaU

i 3-00—10-—, kötött saláta O'---- 0.—, burgonya rozsa 1 q 4'ÜO—o vU.
i sárga 4’80—5-—.

Haszonbérleti
hirdetmény.

A felséges uralkodó család alapítván)ai 
ráczkovei uradalmához tartozó Közép-Atlacs 
ímsztabirtok (Pcstmegyében, Peszév-Adacs köz­
ség határában, vasúti állomás Kunszentmiklos 
vagy Dabas) 1901. évi április ho 3 1-étol

haszonbérbe
ndatilc.

A földbirtok, mely 3970 kai. hold ;
szántóföld, rét és legelőből áll es gazda­
sági épületekkel van felszerelve.

Haszonbérleti ajánlatok a beígérendő 
évi bérösszeg 10° mával

1900. évi április hó 15-ik
napjáig az uradalmi főtisztseghez Raczkcven 
nyújthatók be, a hol a bérletre vonatkozó tel­
tételek is megtekinthetők.

Ráczkevén, 1900. február hó 14-én.
A felséges uralkodó család alapítványai 

ráczkevei uradalmának cs, és kir, főtisztsége.

Fehér Miklós
i/épffyúrti

Budapest, IX., Üllői út 33. szám.
CSEf?^ .

Ajánlja a m. Uir. államvasiitaK gépsyárá-
han készült gőzcséplö garnitúrákat, Compound loko- 
mobilokat stb., raktáron tart mindennemű gazdasági 

gépet, ioldmivelési eszközt, továbbá

(j}S" jól kijavított
lokomobilokat cs cséplőgépeket különböző gyárt­
mány cs nagyságban, ajánlja jól felszerelt gépmű­
helyei gépek javítására cs matomszerelvényck gyár­

tására.
Mérsékelt árak, kedvező fizetési feltételek.

Árjegyzék ingyen és bérmentve,
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1898. évi forgalom: 26,239 bál.
Felhívjuk

a t. ez. gazdakőzőnség
flg-yelmét

a budapesti

melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen Julius 
és szeptember hónapokban tartatnak meg.

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárverési vállalat Buda­
pest, Dunaparti teherpályaudvar“ czimzett gyapjuküldemények 
a M. Á. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményben, 

valamint ingyen raktározásban részesülnek. 
Bejelentéseket elfogad és mindennemű felvilágosítással 

szolgál:

HELLER II. s Társa,
Budapest, Y,, Erzsébet-tér 13. sz, I

Gans és Társa
vasöntöde és gépgyár részv.-társaság

B U D A PEST E A.

Petroleum és ■benzinmotoraink,
petróleum és Imii 

lohmoli
(Bánki és Csonka szab. 

rendszere.)
adómentes ás­

ványolajjal 
a legolcsóbb 

hajtóerő.
Hatósági engedély 

nélkül 
bárhol felállítható.
nem tűzveszélyes, 
egyszerű, tartós 

szerkezetű, 
gépészre nincs 

szükség.
Árjegyzéket kívá­
natra küldünk.

Világhírű erfurti magvak
Budapesten kaphatók

és "r Radwauer (U i
magkereskedésében, V., Nádor-u. 8. 

j c. SCHMIDT erfurti magtermelö német cs udvari szállító
magyarországi főraktárában.

Ugyanott gazdasági vetőmagvak. I ümagvak
stb. a legkitűnőbb minőségben jutányosán be­

szerezhetők.
wn Tessék árjegyzéket kérni.

Az 1899. évi szegedi mezőgazdasági kiállí­
táson „iij ín figyelemre indító4* jelző­

vel kitüntetve.

Szab, kéttengelyű „Béni“ eketaliga,
!! Legújabb szerkezet!!
Tartós, szilárd, nem kopik, nem dől, 

domboldalon nem fáról, az ekét egyenle­
tesen vezeti, kenése folytonos és gazda­
ságos, kevés vonóerőt igényel.

Pillanat alatt állítható !

Megrendelhető:
Nyírbátorban: Mandel Eduárd és társainál.

Budapesten : a szab. osztr. magyar államvasuttársulat magyar 
bányái, hutái és uradalmai vezérigazgatóságánál (VI., Teréz-körut 
24/a.), a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél (V , Alkotmány-u. 31.) 
Bacher és Melichár czégnél (VI., Nagymező u. 68.1 Kann és Heller 

uraknál (V., Váczi-körut 62.)
MT* Más rendszerű vas-eketaligákat átalakításra elvállalunk. TpS

27704. II 2. a. sz.

Tenyészállat-árverés,
A kolozstordai m. kir. állami ménosgazda- 

ság tisztavérii magyar-erdélyi fajta tenyészetéből 
származó számfeletti, illetve kisorolt

24 drb 21|2 éves tenyészbika, 
14 dii) különböző kom tehén és 

7 dii) 2 éves üsző
Tordán, az állami gazdaság majorjában

folyó évi április hó 22-én d. e. 10 órakor
nyilvános szóbeli árverés utján készpénzfizetés 
ellenében eladásra bocsájtatik.

Ezen árverésre az érdeklődők Kolozsvár 
felől, a reggel 6 óra 11 perczkor induló 502. 
számú gyorsvonattal, Tövis-Kocsárd felől az 
505. számú személyvonattal Gyérescn át, reggel 
7 óra 55 perczkor érkezhetnek Törd ára.

Az állatok pontos leírása a kolozstordai 
méncsgazdaság intézősége által (Kolozspuszta, 
u. p. Kolozs, távirdaállomás: Kolozs Kara) az 
érdeklődőknek megküldetik.

Budapest, 1900. évi márczius hó 27.

036 M. kir. földmivelésügyi minister.
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Impregnált csillag ^ jegyű

takarmányrépa - mag.
Minthogy tudomásunkra jött, hogy a törvényesen be­

jegyzett csillag * védjegyet viselő és a 88 000-ik sz. a. szaba­
dalmazott eljárással impregnált íakarmányrépa-mng-
vainkat számos esetben hamisítják, a mennyiben egyes vidéki 
kereskedők sok esetben néhány zsák csillagjegyü répamagot 
rendelnek és ha ez elkelt, akkor mindenféle csekélyebb értékű 
magot árusítanak a esillagjegygyel ellátott zsákokban, hogy 
ezáltal azt a hiedelmet keltsék, hogy a zsákokban az általunk 
termelt és impregnált takarmányrépa foglaltatik, 
szükségesnek tartjuk a magyarországi tisztelt gazdaközönsé­
get értesíteni, miszerint a valódi

csillag * jég y U

iit&pi* eg’siáit

Magyarország, Felső és Alsó-Auszlria, valamint Morva­
ország részére kizárólag egyedül csak a

MAUTHNER ÖDÖN
csász. és kir. udvari szállító magkereskedő ezégnél,

BUDAPESTÉ VII. kér., Itotlenbil ler-utcza szám és 
jp VI. kér., Andrássy-ut 2:t. szám kaphatók.

Az általunk termelt éa impregnált fajták, úgymint
Sárga Eckendorfi,
Vörös Eckendorfi,
Sárga Mammut,
Vörös Mammut,

Sárga Oberndorfi, 
Vörös Oberndorfi, 
Sárga olajbogyó, 
Vörös olajbogyó,* V* UM V—

mint említettük, Magyarországon egyedül csak a Maul liner ezégnél kaphatók, különösen ki­
tűnnek azáltal, hogy: 1. csírázás! energiájuk erősebb, gyorsabb és erőteljesebb a kikelésük magas 
csírázó képesség mellett, kitűnnek továbbá 2. a fajtáknak í aj azon osság a áltál, tudni Ilik alaki a c s 
szini'c nézve, 3. a magvak leggondosabb tisztítása ős végre a meglepő nagy tcimés áltai.

Jaensch Gusztáv és társa
birtokosok és magtcrmclök.

" áj
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Magyar kölcsönös állatbiztosítás mint szövetkezet
Budapest, VII., Ferenez-körut 30. szám.

BIZTOSÍTÁSOKAT ELFOGAD 
LOVAK ÉS SZARVASMARHÁK elhullása következtében beállott káresetek megtérítésére.

Kártérítési igénye fennáll: ,
ha közönséges és járványos betegségekben, vagy baleset folytán pusztul el az állat, — továbbá ha a szövetkezet kényszer­

vágást kénytelen elrendelni.
A dijak rendkívül mérsékeltek.

Az intézet élén állanak: Báró Sztojanovits György földbirtokos, elnök, báró Ambrózy Gyula földbirtokos, gróf Bethlen Balázs 
cs és kir. kamarás, országgv. képviselő, földbirtokos, dr. Béldy László országgy. képviselő, foldbirtokos.Chernel György cs és kir. 
kamarás országgy. képviselő, földbirtokos, báró Jósika Gábor cs. és kir. kamarás, országgy. képviselő, foldbirtokos, gróf Korniss 
Károly főrendiházi tag, földbirtokos, báró Nyáry Béla cs. és kir. kamarás, földbirtokos, gróf Raday Gedeon foldbirtokos, dr. Simay 
Aladár a .Magyar agrár és járadékbank r.-t.“ gazdasági tanácsosa, dr. letétiem Ármin ügyvéd, Tahy István cs. és kir. kamarás, 
a pesti gazdasági egyesület alelnöke, földbirtokos, Zalesky Jenő földbirtokos, dr. Pajor Ignacz foldbirtokos, intézeti vezérigazgató,

igazgatósági tagok.
----------------- Felvilágosítással szívesen szolgál az igazgatóság és a vidéki ügynökségek.

Egyetemes és mélyítő ekék
naczélgerendelylyel, pánczélaczél kormány- 
lappal egy darabból, önvezetékkel, állítható 

szarvakkal.

Többvasú ekék.
! l j! I Finom-, szántó- és csuklos-lioro- 

ISOS-iki mik, rétboronák. háromtagu- és 
szerkezet. 1 egytagn hengerek.

DMRATH ÉS TÁRSA
mezőgazdasági gépgyárosok

BUDAPEST.

Haszonbérleti
hirdetmény.

A felséges uralkodó család alapítványai 
ráczkovoi uradalmához tartozó Alsó-Peszír 
puszi,-[birtok (I’cstmegyében, Peszér-Adaes köz­
ség határában, vasúti állomás Kúnszontmiklós 
vagy 1 >al as) l$>OI. évi április lió 21-étől 
esetleg október l-élől

haszonbérbe
Sldfltih'.

A földbirtok, mely 370<> kát. hold; 
szántóföld, rét és legelőből áll és gazda­
sági épületekkel van felszerelve.

Haszon béri ajánlatok a beígérendő 
évi bérösszeg 10° o-ával

1900. évi április hó 15-ik
napjáig az uradalmi főtisztséghez Ráczkevén 
nyújthatók be, a hol a bérletre vonatkozó föl­
tételek is megtekinthetők.

Ráczkevén, lüOO. február hó 14-én.
A felséges uralkodó család alapítványai 

áezkevei uradalmának cs. és kir. fötisztsége.

V. kér., Vaezi körnt bü. sz.
Vetőgépek, trieurők, rosták, kukorieza- 
morzsolők. czépőlkészletek, fűkaszálók 
és marokrakó aratógépek stb. nagy vá­

lasztékban.

fimmi

Magyar élelmiszerszállitó
R ÉSZ V ÉVA TÁ R SASÁLi

Budapest, VIL, Kerepesi-ut 20.
Sertésbizomanyi üzlet

B Telefon 25Sürgönyczim: Consum. Budapest.
Sovány cs hízott sertések vételét cs eladasat 
legelőnyösebb feltételek mellett közvetíti, fil- 
vállalja’ Kőbányai szállásain a sovány 

értések kihízlalását és gondozását.

Chemlgrafla, ehromotypla, photo 
typia, fametszet stb utján.

Közeleli érlesitéseket a társaság igazgatósága ad. plotolitíograflailag legsxeböen és legolcsöDbaD soKszorosittatuai
Vidéki megrendelések pontosan és Jutányosán eszközöltetnek.

Kurcz Lipót és Társa
photoczinkogreflai müiutézete

BUDAPEST, VIII., Sientkirály-ntcza 13.

•xüleeégel-fc

gsN GHchéket NS —
(auto)-

Térképek, tervezetek, alaprajzok
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A in. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST, Viícli-börnt 32. Mám.

kir. államvasutak gépgyárában készült

Millennium“a ján 1 j a a ma gy

gözcséplö készleteit, yy

.eguj.bb szerkezetű fűkaszáló-, marok rakó- és kóvckötő aratógépeit, ->y,k r«o.r,n,.-,.
préselt aczéllemez-állvány, tégelyaczél alkatrészek, jó és könnyen hozzáférhető elpusztithatlan szerkezet,
" . _ x . „  i. ó' 1 amvas111iá:saaáír rosiczai mezőgazdasági gépgyárában k'-szü.ttovábbá : a szab. osztrák-magyar államvasuttá: saság realczal mez6g«daaágl gépgyárába., kezűit

3, 3'/2 és 4 lóerejü cséplő-készleteit.
Sack-rondszoríi, aczéli

,tésü ekefővel ellátott ekéit, járgány-ős cséplőkészleteit, sze. skavágöit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

c. Itóé 1 Ezennel közhírré tesszük, hogy az összes i|Mn,,k,;‘“kto1’ “ókat'ezf,onen\Vtól'.vtaUuoköak oyülv-áoitjok^Nevünki.eo

F QV6 meZl6l6S ! e.ldtg bírt meghatalmazásokat f. év. : £fk ,<)U0 február hó l e után kelt is általunk aláirt megbízással
és megbízásunkból tehát vsak '» »?ok..^d í, ,ogv a kfizönség tévútra vezettessék és nehogy nevünkkel visszaélések 

i,írnak és'csupán oly jogkörrel, amelyre ezen i.ásbeUmegb.z&s kitérj . . ^baitanak hogy mindenkitől, a ki nevünkben eljár, írásbeli meghálál­
ni rténhosseuek, felkérjük mindazokat, kik velünk üzleti fingot^et sbc 1-pm óhajtana ^ ^ K,r A„»m;,seUU gyárának Vezériigyneksege. 
mazásának felmutatását kérjek s abba betekintést tenni szíveskedjem;

A budapesti marhavásártéri vásár pénztár
részvénytársaság :

szarvasmarha, borjú, juh, kecske, 
bárány és sertések

bizományi eladásával
foglalkozik.

A bizományba küldött állatokat — kisérő nélkül lehet feladni. 
A tulajdonosnak az eladásnál nem szükséges jelen lenni. 
A feladott állatokra a feladási-vovény ellenében megfelelő

előleget nyújt
hatóságilag megállapított kamatláb mellett.

Vasúti küldemények ezimzendők :
Vásárpéuztár, Budapest, Fercnczváros.

Levél-, sürgöny, tclcfonczim : „Vásárpenztár— Budapest.
>

A „SOIIIt SZEÄT-AJSTAL“ kaszagyár mely a 
más gyárból egy ,.S(dir Szent-Antal" kaszál tud előmutatm. 
5 rosszat tud előmutatni. — Megrendelési czim:

világ
200

legelső kaszagvára, 100 koronát fizet annak, i ki cg\ 
koronát fizet annak, a ki ezen kaszákból 100 közül

Szili (Seiigiii.)Sohr
Hazánkban a kaszakcrcskedők nagy mérvben llzik akiállításon ^hfnagy aramérmel üs'-bsz

Sa Sl ismert Ä,y van, táb,áján pedig az ,tt

látható felírni _____ _________
aa\~' 

"SÄ

Készpénz kölcsön
földbirtokokra és házakra

a valódi becsérték háromnegyed részéig 
20—60 évi törlesztésre. Birtokos fölmondhat , 

bármikor, pénzintézet ellenben nem.
I.etiouvoHtäs 14 imp jilutt. V. 
Konvertálás bélyeg- és illetékmentes.

Semmi előleges költség. 
Beküldendő csakis telekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv-másolat.
Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-lntézet,
Budapesten, VI., Váczi-körut 39.

A hatóságok és a legtekintélyesebb földbirtokosok által is aján­
lott intézetünk tíz évi fennállása óta 50.000,000 frinji kölcsönt 

szavaztatott meg.

A „Szent-Antal kasza küz-
Az egyedüli kasza, mely minden _ tulajdonosa * ; gem ,ágy £s csodálatraméltó közönségnek

kcdveltségének egy nagyobb részét szivis, S.G“'^ prl a’ Szent-Antal" jegyű kaszának erős orma
köszönheti. — Különösen azért ele 1111' " l-' i|VVo'v tcské/re adni a nyak;ál hajlítani, mert egy rendes kaszás ember nyaka és igen vékony pengeje van nem kel. ^readrn. * ^ js ^ ,

1

hegyi nmen Kab/.dim. uhum* 
tudjuk, hogv ezer közt sincs egy rossz.

A „Szent-Antal“ kasza árai: 75 80 85 _ 90
1.05 110 1.15 120 1.25 130 Irt,

5 drb megrendelésnél a postaköltségei a k a '-‘r0 Szent- Aní a, “' If io"'' 'durubo0.? k i'n t' 25 U r.,' í <>“ ditrlu.' 2
I «ÄÄ'^iSSPSÄlS «. ,-irkm 85 t, - «=,=> «*«*« «• " “tS

mindenki kérjen egy levelező lapon. Gyűjtőknek kedvezmény. ^ ^ ^ ^ ...... . .. . ............



A ezelőtt yi’AN?fAUSER iVy•.
/ ALfA'S£PAítArOf{OK (lffolÖZÖ-GíP 
/ ÁfaNDENNZMU TZJCAZOASÁG! ESZKÖZÖK.
/ Tejgazdaság/te/epeEr fe/jes fe/szere/ese„

& ^ITDAPEgT
VII. ER2SÉBET-KÖRÚT 45.

(ROYAL SZÁLLODA.)
&zz2zzzz2ZL£*jjwzzSA

/
/

FÜGGETLEN ÚJSÁG (15. szám.) 1900. április hó 8.

Ajánlom jutányos áron államilag

valamint kitűnő minőségű

L
Kívánatra szívesen szolgálok mintázott 

ajánlatokkal.

Frommer A. Herrman utóda
Steiner Ármin

magnagykereskedése Budapesten.

értékesítsük a legelőnyösebb beszerzése és értékesítése

Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél, Budapest, l kér, Álkotiinj-iita 31. szám.

kénsavas-kálit, kénsavas-ammont, kovasavas-kálit (dohánytrágyázásra)
kélipOrt] (legfinomabb — 78° u Chancel oidium ellen)

rézgáliczot 98 99°|0
legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“
mű. trágya, kénsav és vegyi-ipar részvény társaság

BUDAPEST, V., FÍÍRIMÍ-ITCZA H.

.Pátria* irodalmi á* nyomdai réazvénvtáreaság. ftudapfclt. iKöxtolnk.i


